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АЛГОРИТМІЧНІ МОДЕЛІ ОПЕРАЦІЙ З КОРПОРАТИВНИМИ 

ПРАВАМИ ЯК МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ЇХ ОБЛІКУ ТА 

ОПОДАТКУВАННЯ 
У статті обґрунтовано доцільність використання методу моделювання операцій з 

корпоративними правами для цілей побудови науково обґрунтованого підходу до їх 

облікового відображення. За результатами дослідження побудовані алгоритмічні 

моделі бухгалтерського обліку корпоративних прав та операцій, пов’язаних з їх рухом, 

що дали змогу отримати систематизоване представлення облікового процесу щодо 

корпоративних прав, виявити його основні елементи та взаємозв’язки у системі 

бухгалтерського обліку 

Метою дослідження є обґрунтування доцільності використання інструментарію 

моделювання для удосконалення системи бухгалтерського обліку операцій з 

корпоративними правами з урахуванням їх цивільно-правових особливостей та вимог 

щодо оподаткування.  

У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи і прийоми 

пізнання. За допомогою встановлення причинно-наслідкового зв’язку та застосуванням 

методу моделювання сформовано комплексний порядок облікового відображення 

операцій з корпоративними правами. 

Розроблені алгоритмічні моделі враховують етапи життєвого циклу 

корпоративних прав, цивільно-правовий статус операції з ними, а також вимоги 

чинного податкового законодавства. В цілому це сприяє формуванню достовірної 

інформації про обсяги корпоративних прав емітента, їх рух та модифікацію, а також 

зобов’язання, пов’язані з їх обігом. 

Ключові слова: корпоративні права, моделювання, дивіденди, викуп корпоративних 

прав, модифікація корпоративних прав. 
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АЛГОРИТМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ОПЕРРАЦИЙ С КОПОРАТИВНЫМИ 

ПРАВАМИ КАК МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ИХ УЧЕТУ И 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЮ 

В статье обоснована целесообразность использования метода моделирования 

операций с корпоративными правами для целей построения научно обоснованного 

подхода к их учетной отображения. По результатам исследования построены 

алгоритмические модели бухгалтерского учета корпоративных прав и операций, 

связанных с их движением, позволили получить систематизированное представление 

учетного процесса относительно корпоративных прав, выявить его основные элементы 

и взаимосвязи в системе бухгалтерского учета 

Целью исследования является обоснование целесообразности использования 

инструментария моделирования для совершенствования системы бухгалтерского учета 

операций с корпоративными правами с учетом их гражданско-правовых особенностей 

и требований по налогообложению. 



В ходе исследования применены общенаучные и специальные методы и приемы 

познания. Посредством установления причинно-следственной связи и применением 

метода моделирования сформирован комплексный порядок учетного отражения 

операций с корпоративными правами. 

Разработанные алгоритмические модели учитывают этапы жизненного цикла 

корпоративных прав, гражданско-правовой статус операции с ними, а также требования 

действующего налогового законодательства. В целом это способствует формированию 

достоверной информации об объемах корпоративных прав эмитента, их движение и 

модификацию, а также обязательства, связанные с их обращением. 

Ключевые слова: корпоративные права, моделирование, дивиденды, выкуп 
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Постановка проблеми. Побудова моделей є загальнонауковим 

методом та активно використовується у науці бухгалтерського обліку. Вона 

дає змогу систематизувати, упорядкувати усі елементи складних процесів та 

явищ, визначити на основі застосування методів абстрагування найбільш 

суттєві поведінкові риси моделей. У зв’язку із цим, актуальності набуває 

вивчення існуючих організаційних та методичних моделей відповідних 

господарських операцій, що спрямоване на пошук нерозроблених елементів, 

суперечностей у існуючій обліковій практиці, а також на її удосконалення 

для забезпечення формування достовірної облікової інформації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сфері бухгалтерського 

обліку вивчення існуючих організаційних та методичних моделей 

спрямовано на пошук нерозроблених елементів, суперечностей, а 

створення нових пов’язано з удосконаленням облікової практики. Питання 

використання інструментарію моделювання для побудови якісного 

обліково-інформаційного забезпечення процесів управління (зокрема, в 

контексті реалізації основних функцій управління) стали предметом 

наукового пошуку багатьох вчених та дослідників, серед яких 

І.М. Воблая [8], М.Р. Лучко [1], М.С. Пушкар [4, 5], Я.В. Соколов, 

І.В. Сугаїпова [8], В.М. Суворіна [7], Я.І. Устинова [9], Н.М. Хорунжак [10, 

11], М.Г. Чумаченко [13], М.М. Шигун [14] та інші. 

Формулювання цілей статті. Обгрунтувати доцільність 

використання інструментарію моделювання для удосконалення системи 



бухгалтерського обліку операцій з корпоративними правами з урахуванням 

їх цивільно-правових особливостей та вимог щодо оподаткування.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У бухгалтерському 

обліку поняття моделі набуває особливих рис, пов’язаних з особливостями 

облікового процесу. Так, Я.І. Устинова облікову модель визначає як 

“спрощене представлення господарського чи облікового процесу або його 

елементів – фактів господарського життя, прийомів бухгалтерського 

обліку з метою виявлення його основних елементів та взаємозв’язків між 

ними в системі бухгалтерського обліку для вирішення облікових задач” [9, 

с. 60]. 

Суворіна В.М. розглядає моделювання в бухгалтерському обліку як 

“основний прийом, що дозволяє у формалізованому вигляді відображати 

стан об’єктів бухгалтерського обліку та бухгалтерські процедури у вигляді 

послідовних кроків відображення фактів господарського життя”. За її 

словами, “з використанням моделювання розкривається структура 

бухгалтерських категорій, що зустрічаються на практиці” [7]. 

“Підхід до розгляду обліку як інформаційної системи прийняття 

управлінських рішень через призму моделювання його процесів, – пише 

Н.М. Хорунжак, – відповідає сучасним вимогам менеджменту та створює 

передумови для оптимізації діяльності суб’єктів господарювання” [11, 

с. 357]. 

Окреслені підходи вказаних вище вчених та дослідників 

підтверджують необхідність переосмислення напрямів використання 

моделювання господарських процесів та операцій з корпоративними 

правами для виділення ключових їх ознак, які повинні лягти в основу 

методики їх облікового відображення. Значний внесок в питання 

моделювання бухгалтерського обліку корпоративних прав здійснив 

О.І. Пилипенко [2]. Він розробив комплексний підхід до облікового 

відображення операцій з корпоративними правами на основі застосування 



неоінституційних теорій (агентська теорія, теорія фірми, теорія 

трансакційних витрат), що дозволило розробити методологію 

бухгалтерського відображення корпоративних прав. 

В цьому контексті використання моделювання як методу пізнання 

дійсності при побудові системи бухгалтерського обліку корпоративних 

прав дозволяє врахувати особливості здійснення корпоративних відносин, 

специфіку корпоративних прав як їх невід’ємного елементу та інструменту 

фінансування діяльності суб’єкта господарювання. 

Тому, базуючись на виділених М.М. Шигун видах моделей 

бухгалтерського обліку на мікрорівні (моделі організації обліку, техніки 

обліку, методик обліку об’єктів [14, с. 156]), основну увагу для цілей 

даного дослідження приділено розробці   моделей методик 

бухгалтерського обліку корпоративних прав та операцій, пов’язаних з їх 

рухом.  

Особливістю обліку корпоративних прав є те, що вони мають більш 

виражену правову, ніж матеріальну природу. Фактичним втіленням 

правової природи та безпосереднім об’єктом обліку корпоративних прав у 

емітента є емітовані корпоративні цінні папери або частки у статутному 

капіталі. 

Основним інструментом побудови організаційної моделі 

бухгалтерського обліку корпоративних прав на підприємстві-емітенті є 

його облікова політика. Саме в її положеннях втілюється розуміння 

емітованих корпоративних прав як інструменту фінансування діяльності 

підприємства, а також формується комплексний підхід до реєстрації, 

обробки та передачі даних щодо операцій з корпоративними правами та їх 

результатів з метою надання якісної інформації для прийняття 

управлінських рішень. 

Побудова моделі техніки обліку корпоративних прав у зв’язку з 

варіативністю пропонованого на ринку спеціалізованого бухгалтерського 



програмного забезпечення доцільна на рівні окремого суб’єкта 

господарювання при розробці загального підходу до організації 

бухгалтерського обліку. В даному контексті слід особливо відмітити праці 

Н.М. Хорунжак, яка присвятила свій науковий пошук теоретичному 

обґрунтуванню моделей модернізації бухгалтерського обліку в умовах 

трансформації управлінських систем. Серед іншого нею розроблено 

науковий підхід до моделювання інформаційних систем бюджетних 

установ, зокрема в частині вибору техніки ведення бухгалтерського обліку 

з урахуванням системи факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 

функціонування такого суб’єкта господарювання. У зв’язку з тим, що 

кожне підприємство відрізняється низкою галузевих особливостей, для 

ведення його бухгалтерського обліку слід використовувати комплексні 

спеціалізовані програмні продукти, які дозволяють обліковувати всі 

господарські процеси та моделювати процедури обробки даних відповідно 

до обраних облікових політик. 

Моделювання у бухгалтерському обліку корпоративних прав полягає 

у логічному упорядкуванні прийомів та способів застосування елементів 

методу бухгалтерського обліку у найбільш прийнятний спосіб для 

достовірного та повного облікового відображення операцій з 

корпоративними правами та формування якісного інформаційного 

забезпечення корпоративного управління. 

“Неможливо не виділити <..> господарські процеси як об’єкти 

бухгалтерського обліку, ‒ пише М.Р. Лучко, ‒ а саме: процес створення 

суб’єкта господарювання, процес його діяльності (постачання, 

виробництво та збут) і процес припинення його діяльності як суб’єкта 

господарювання. Саме під час цих процесів і відбуваються господарські 

події, які впливають на стан та поведінку активів, капіталу та зобов’язань” 

[1, с. 103]. За аналогією з таким підходом зауважимо, що операції з 

корпоративними правами вкладаються у вказану зазначеним вченим схему 



господарських процесів, оскільки рух корпоративних прав пов'язаний саме 

з процесами створення, діяльності та припинення суб’єкта 

господарювання. Тому побудова інформаційних моделей операцій з 

корпоративними правами дозволяє системі управління не тільки своєчасно 

реагувати на зміни стану та поведінки активів, капіталу та зобов’язань, а й 

активно впливати на власний фінансовий стан шляхом оптимізації джерел 

фінансування діяльності за допомогою корпоративних прав. 

За словами М.С. Пушкаря, “зміст інформації, яку генерує фінансовий 

облік, визначається процедурами спостереження (документування), 

вимірювання (оцінка), групування (не рахунках), записів у регістри 

(кореспонденція рахунків) та узагальнення (в головній книзі). Показники 

форм звітності задають модель організації фінансового обліку, процедури і 

рахунки, з допомогою яких отримують необхідну інформацію” [5, с. 18]. 

На етапі бухгалтерського спостереження здійснюється моніторинг 

бізнес-процесів, пов’язаних з формуванням джерел фінансування 

діяльності підприємства та групуються відповідні факти господарського 

життя за ознаками типів операцій. На етапі виявлення відбувається 

встановлення факту чи події, інформація щодо якої надходить з 

достовірного джерела (документально підтвердженої господарської 

операції чи фактично встановленої наявності), при цьому з сукупності 

господарських операцій бухгалтер виокремлює пов’язані з рухом 

корпоративних прав та розподіляє їх залежності від етапу життєвого 

циклу, виду операції за класифікацією. Етап вимірювання полягає в 

послідовному застосуванні визначених законодавчо методичних підходів 

до оцінювання об’єктів бухгалтерського обліку, визначає суттєві 

показники та фактори, що слід враховувати для найбільш достовірного 

вартісного вимірювання операцій, пов’язаних з корпоративними правами, 

для забезпечення повного та обачного відображення операції в системі 

бухгалтерського обліку. 



Накопичення бухгалтерських даних за операціями з корпоративними 

правами відбувається за допомогою використання системи субрахунків та 

рахунків аналітичного обліку до рахунків 46 “Неоплачений капітал”, 

67 “Розрахунки з учасниками” та ґрунтується на розмежуванні 

господарських операцій за етапами життєвого циклу корпоративних прав, 

запропонованій класифікації операцій з ними для цілей достовірного 

облікового відображення та оподаткування операцій з корпоративними 

правами. Якісна та дієва система накопичення бухгалтерських даних 

дозволяє у спосіб, найбільш прийнятний з точки зору задоволення 

інформаційних потреб користувачів, систематизувати дані щодо 

господарських операцій з корпоративними правами та їх результатів. 

Процес передачі бухгалтерської інформації щодо всієї діяльності 

підприємства, в тому числі операцій з корпоративними правами 

здійснюється з використанням системи звітної інформації, яка 

представлена пакетами звітності різного призначення (фінансової, 

статистичної, податкової, внутрішньої). Особливості такого звітного 

забезпечення в контексті моделювання комплексного інформаційної 

підтримки діяльності емітента та інвестора щодо корпоративних прав 

детальніше розглянуто далі. 

За результатами дослідження визначено, що моделювання методики 

бухгалтерського обліку корпоративних прав слід здійснювати  відповідно 

до етапів життєвого циклу корпоративних прав як основного критерію 

диференціації господарських операцій з ними. Сформована алгоритмічна 

модель бухгалтерського обліку та оподаткування операцій з дивідендами 

за емітованими корпоративними правами наведено на рис. 1. 
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Рис. 1. Алгоритмічна модель облікового відображення та оподаткування операцій з нарахування дивідендів за 

корпоративними правами відповідно до цивільно-правового статусу та резиденції інвестора, авторська розробка 
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При викупі корпоративних прав емітентом для подальшого перепродажу чи 

анулювання можливі три основні варіанти: викуп корпоративних прав за грошові 

кошти, їх обмін на інше майно чи безоплатна передача. Найпростішим є перший 

варіант, проте спірним питанням є вартість, за якою отримані корпоративні права 

підлягають зарахуванню, оскільки чинними П(С)БО дане питання не 

врегульовано. У цій ситуації вважаємо, що найбільш доцільно попередньо 

узгодити реалізаційну вартість між сторонами корпоративних відносин та 

затвердити на загальних зборах засновників із її занесенням до протоколу. 

Наступним варіантом викупу є їх обмін на майно, відмінне від грошових 

коштів, що в обліку відображається як бартерна операція. Тому в бухгалтерському 

обліку буде відображено вартість викуплених корпоративних прав з одночасним 

виникненням заборгованості перед учасником, а також погашення заборгованості 

перед ним певним майном. В такому випадку передача корпоративних прав 

емітенту буде проведена одночасно з проведенням реалізація відповідного майна, 

оскільки у статтях 715 та 716 ЦКУ [12] зазначено, що правочин міни являє собою 

різновид купівлі-продажу активів. 

Стосовно третього варіанту повернення корпоративних прав їх емітенту – 

безоплатна передача, основним проблемним питанням є віднесення такої 

безоплатної передачі корпоративних прав до доходу платника податку на 

прибуток. Фіскальні органи України вважають, що “у разі відмови засновника від 

належної йому частки при виході з числа засновників, платник податку, який 

безоплатно отримує корпоративні права, повинен включити вартість таких 

корпоративних прав до складу доходу, що враховується при обчисленні об’єкта 

оподаткування. При цьому вартість корпоративних прав має бути не меншою від 

суми коштів (вартості майна), які були внесені засновником та визначені на рівні 

звичайних цін на дату безоплатного отримання таких прав” [6]. 

Представлена варіативність бухгалтерського обліку операцій з викупу 

корпоративних прав знайшла своє відображення у алгоритмічній моделі, 

продемонстрованій на рис. 2. 



 

Рис. 2. Алгоритмічна модель облікового відображення операцій з викупу корпоративних прав власної емісії 

відповідно до вартості викупу та форми розрахунків, авторська розробка 
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Модифікація корпоративних прав є складним процесом, що регулюється 

для акціонерних товариств низкою нормативно-правових документів, проте для 

уніфікації даного процесу та моделювання його облікового відображення з 

урахуванням виду зміни корпоративних прав (збільшення чи зменшення 

номінальної вартості) вимагає розгляду основних схем модифікації, передбачених 

такими документами. Зокрема, Порядком здійснення консолідації та дроблення 

акцій акціонерного товариства, затвердженим Рішенням Національної комісії з 

цінних паперів та фондового ринку 06.03.2012 № 371 [3] передбачено поняття 

деномінації акцій, під яким розуміється “зміна номінальної вартості всіх 

розміщених товариством акцій шляхом їх консолідації або дроблення” з 

виділенням двох видів деномінації: консолідація (зменшення кількості всіх 

розміщених акцій з одночасним пропорційним збільшенням їх номінальної 

вартості) та дроблення (збільшення кількості всіх розміщених акцій з одночасним 

пропорційним зменшенням їх номінальної вартості). Деномінація акцій не 

призводить до зміни розміру статутного капіталу, а лише до операцій обміну 

корпоративних прав, якими володіють акціонери, та дозволять далі проводити 

господарські операції з уже модифікованими корпоративними правами. Тому 

більшої уваги вимагає моделювання обліку операцій з модифікації корпоративних 

прав, за яких зміни у їх вартості спричиняють зміни величини власного капіталу, 

оскільки такі операції складніші та тягнуть за собою додаткові розрахунки з 

учасниками та відповідний рух майна. 



 

Рис. 3. Алгоритмічна модель облікового відображення операцій з модифікації та повторного розміщення 

корпоративних прав власної емісії відповідно до виду модифікації, авторська розробка 
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У запропонованій на рисунку 3 алгоритмічній моделі підхід до облікового 

відображення операцій з модифікації та повторного розміщення корпоративних 

прав власної емісії відповідно до виду модифікації враховує варіативність зміни 

номінальної вартості корпоративних прав, тривалість процесу реєстрації 

відповідних змін в органах виконавчої влади, а також форми проведення 

розрахунків з учасниками за проведених змінами. 

На інформаційному значенні системи бухгалтерського обліку у 

забезпеченні функціонування системи управління наполягає М.Р. Лучко, який, 

досліджуючи предмет бухгалтерського обліку з метою встановлення його місця 

та ролі в системі управління господарським ризиком, називає бухгалтерський 

облік “інформаційною базою, яка використовується для управління бізнесом” 

та відводячи йому роль функції управління [1, с. 103].  

Щодо значення облікової інформації для забезпечення інформаційних 

потреб системи управління М.С. Пушкар зазначає: “Система обліку має 

цінність не сама по собі, а як ланка забезпечення зворотного зв’язку в контурі 

циклу управління. Лише фактична інформація, що формується у системі обліку, 

має цінність для управління, коли вона порівнюється з певним еталоном, 

знаходяться відхилення і на її основі приймаються відповідні управлінські 

рішення [4, с. 179]. Проте, за його словами, “облікові працівники не вважали за 

потрібне вивчати потреби менеджерів у необхідній для їхньої роботи 

інформації, що породжувало невдоволення співпрацею між обліковцями і 

менеджерами” [5, с. 17], що спричинило невиконання системою 

бухгалтерського обліку своєї інформаційної функції. 

Для побудови інформаційної моделі обліку корпоративних прав в частині 

формування належного звітного забезпечення системи комунікацій емітента з 

інвесторами вважаємо за доцільне відштовхнутися від того, що при набутті 

корпоративних прав інвестор отримає не тільки права, а й обов’язки. Так, 

інвестор при набутті корпоративних прав отримує право на ознайомлення з 

інформацією про емітента, яка отримується в основній частині з даних 

бухгалтерського обліку, але, з іншого боку, він також зобов’язується не 



розголошувати таємну частину цієї інформації. В цьому проявляється 

дуалістичність його інтересів, оскільки, з одного боку, він зацікавлений в 

отриманні важливої для прийняття рішень інформації, проте, повинен сприяти 

її нерозголошенню у зв’язку з тим, що фінансова стабільність та інформаційна 

захищеність об’єкта його інвестицій означає стабільність та перспективність 

власне його інвестицій у даний об’єкт. 

Крім інвестора, бухгалтерської інформації про корпоративні права  

потребують і інші їх учасники. Оскільки корпоративні права не є окремо 

визначеним об’єктом обліку і інформація про них отримується з різних ділянок 

обліку (таких як зареєстрований капітал, нараховані та виплачені дивіденди, 

внески засновників у вигляді грошових коштів тощо) питання побудови чітко 

окресленої інформаційної моделі бухгалтерського обліку корпоративних прав в 

частині формування звітної інформації для її надання заінтересованим 

користувачам є доволі актуальним. 

Отже, використання облікової інформації щодо корпоративних прав 

становить елемент інформаційного забезпечення комунікативного зв’язку між 

емітентом та інвестором, що дозволяє, перш за все, обґрунтувати доцільність 

використання корпоративних прав як інструменту фінансування діяльності 

підприємства-емітента та оптимізації структури його пасивів; по-друге, оцінити 

фактичний та перспективний фінансовий стан підприємства у результаті емісії, 

модифікації та анулювання корпоративних прав; по-третє, визначити вартість 

залучення зовнішніх джерел фінансування діяльності у вигляді корпоративного 

капіталу. У зв’язку з необхідністю забезпечення системи економічної безпеки, 

уникнення втрати контролю над суб’єктом господарювання, звітна інформація 

щодо величини та структури корпоративних прав, операцій, які відбуваються з 

ними, повинна бути диференційована за рівнем доступу користувача до такої 

інформації та зниження ризику неправомірного використання в супереч 

інтересам підприємства. 

Тому моделювання звітно-інформаційних потоків всередині системи 

управління та у зовнішнє середовище слід оптимізувати з точки зору 



максимізації задоволення інформаційних потреб користувачів, проте з 

урахуванням економічно безпечного поширення такої інформації. У зв’язку з 

цим, за базис такого моделювання доцільно обрати інформаційні інтереси 

підприємства-емітента. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Дослідження 

проблемних питань організаційно-документального та методичного 

забезпечення системи бухгалтерського обліку корпоративних прав обумовило 

науковий пошук шляхів використання методичного інструментарію 

моделювання при обґрунтуванні напрямів його удосконалення. 

У зв’язку з організаційно-правовою складністю господарських операцій з 

корпоративними правами доведено доцільність використання методичного 

інструментарію моделювання при побудові комплексної системи 

бухгалтерського обліку корпоративних прав та формуванні системи 

інформаційного забезпечення управління ними.  

Побудовані алгоритмічні моделі бухгалтерського обліку корпоративних 

прав та операцій, пов’язаних з їх рухом дають змогу отримати систематизоване 

представлення облікового процесу щодо корпоративних прав, виявити його 

основні елементи та взаємозв’язки у системі бухгалтерського обліку, а також 

систематизувати дії бухгалтера при обробці даних про операції з 

корпоративними правами. 

Перспективами подальших досліджень є моделювання системи 

інформаційного забезпечення задоволення інтересів суб’єктів управління на 

основі розробки пакету внутрішньої звітності. Це дозволить створити потужний 

інформаційний базис проведення внутрішнього контролю відповідних 

операцій, що в цілому підвищить його результативність та сприятиме більш 

достовірному розкриттю фінансової інформації емітента. 
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